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A gazdasági egyesület.
Zombor, 1898. április 25.

\ an a mi vármegyénknek két egyesülete, a 
melyek mindegyike mostoha anyagi körülmények 
között tartja fenn életét. Mindkettőnek igen fontos 
hivatása van, mindkettő rendkívüli szolgálatokat 
tehetne. De minden eredményes munkához pénzre 
lévén szükség, a szerény anyagi viszonyoknál 
fogva egyik egyesület sem felelhetett eddig meg 
hivatásának úgy, a mint kellene s a mint az 
illető egyesületek agalis vezérei azt kívánnák.

Az egyik egyesület a történelmi társulat, a 
másik pedig a gazdasági egyesület.

Mindkét egylet eddig szerény anyagi viszo­
nyok között működött, de azért eredményeket 
felmutathat. Az akarat s az erő sem itt, sem ott 
nem hiányzik, — épen ennek az örvendetes kö­
rülménynek tulajdonítanánk az eddigi eredmények. 
De az eredmény soha sem lehetett teljes s a 
működés sem olyan széles körű és hathatós, a 
minő a közérdek szempontjából szükséges volna. 
Mert az agilis vezérek jóakarata és buzgólkodása 
mindig szemben találta magával az anyagi erő 
hiányának szikláját.

A vármegye közönségének jól felfogott ér­
deke kiváltja meg, hogy a két egyesület kedve­
zőbb viszonyok közé jusson s hogy igy működését 
kiterjeszthesse, szélesebb alapokra fektethesse. A 
történelmi társulatról, illetve viszonyainak jobbra 
fordulásáról már a múlt számunkban megemlé­
keztünk. Most ürömmel konstatáljuk, hogy a gaz­
dasági egyesület élete is szebb jövőnek néz eléje. 
A vármegye intéző körei a legnagyobb érdeklő­
déssel kisérik a két egylet sorsát, működését s 
őszinte ügyszeretettel igyekeznek oda hatni, hogy 
a mostoha anyagi viszonyokon segítve legyen.

A gazdasági egyesület vasárnap tartotta meg 
a közgyűlését Alkalmunk volt a közgyűlésen 
történteket figyelemmel kisérni s elmondhatjuk, 
hogy a jelen volt tagok mindegyike szivén viseli 
a megyei gazdasági érdekek rendkívüli fontos 
ügyét. Az akarat, az erő és a szellemi képesség 
összpontositva van ebben az egyletben. Ha meg 
lesz a szükséges anyagi erő, úgy valóságos ál­
dásává válik a vármegye gazdasági ügyének. A 
közgyűlés hangulatából s határozataiból ítélve. 
a tagok s különösen az egylet vezéremberei min­

den követ megmozdítanak, hogy a kellő pénzerőt 
is megszerezzék s igy lehetővé tegyék, hogy az 
egyesület teljes mértékben megfelelhessen áldásos 
hivatásának.

Őszinte örömmel kivárniuk sikert. De ez 
szerintünk csak úgy érhető el, ha a gazdakö­
zönség kivetkőzik eddigi közönyéből s nem vonja 
meg anyagi támogatását attól az egylettől, a mely 
épen az ő érdekeit van hivatva előmozdítani.

A közgyűlésről lapunk más helyén referá­
lunk, itt két fontos momentumról kívánunk meg­
emlékezni.

Az egyesület eddigi elnöke, dr. Alföldy 
Gedeon tisztségéről lemondott s igy ezen a köz­
gyűlésen uj elnököt válasz’ottak. Egyhangú lel­
kesedéssel borsodi Latinovits Pál, orsz. képvi­
selőt s vármegyénkben nagybirtokost választották 
meg A mit az egylet a volt elnökben vesztett, 
azt visszanyerte Latinovits Pálban, a ki eddig is, 
mint első alelnök egyik legbuzgóbb támasza volt 
az egyesületnek. Latinovits Pál vármegyénk egyik 
legnépszerűbb és legtiszteltebb alakja. Rendkívüli 
agilis ember; a mibe egyszer belekezd, azt ritka 
buzgalommal és ügyszeretettel hajtja végre. Meg 
vau benne az ambíció, az egyesület iránt való 
őszinte érdeklődés, meg vannak a kellő össze­
köttetései, az elnök személyének szükséges tekin­
tély, népszerűség és meg van hozzá ezen kivül 
a ritka szakértelme; ő maga ugyanis rendkívüli 
jó gazdász. Az ő megválasztatása valóságos nye­
reség az egyesületre.

Ez az egyik örvendetes tény, a melyről e 
helyen megemlékezni akartunk. A másik a már 
fentebb említett mostoha anyagi viszonyoknak 
megszüntetésére vonatkozik.

A pénztári jelentés után ugyanis felszólalt 
dr. Vojnits István, főispán. Hivatkozott arra, 
hogy az egyesület nem felelhet meg ilyen anyagi 
erő mellett a hivatásának. Ezért azt indítványozta, 
hogy az egylet Írjon fel a miniszternek, az ed­
digieknél nagyobb évi segélyért, keresse meg a 
vármegyét, hogy egy egyszer s mindenkorra szóló 
nagyobb és évi segélyt szavazzon meg. Kérje fel ezen 
kivül az egylet a vármegye alispánját, hogy a 
főszolgabirák és Zenta város tanácsa utján has­
son oda, hogy a közönség köréből mentői töb­
ben tagul iratkozzanak be. Karácson Gyula alis­
pán szintén felszólalt s a maga részéről kész­

séggel Ígérte meg a legmesszebb menő támoga­
tást és taggyfijtést.

Az indítványt egyhangú helyesléssel elfo­
gadták.

Dr. Vojnits István főispán ezen felszólalásá­
val újólag megmutatta, hogy mennyire szivén 
viseli vármegyénk közönségének mindennemű ér­
dekét. A hol megjelenik, minden szavával, min­
den tettével e megyének tesz hálára érdemes 
szolgálatot. Felszólalása azért is fontos, mert 
szavai világosan bizonyítják, hogy a gazdasági 
egyesületet s igy vármegyénk gazdasági érdekeit 
ő maga is a legnagyobb mértékben gondozni kí­
vánja. A főispánnak meleg érdeklődése rendkívüli 
fontos és nagyon biztató. Épen ilyen fontos Ka­
rácson Gyula alispánnak támogatása.

Meglátszott a közgyűlés tagjain, hogy mind­
nyájan teljes lelkesedéssel és odaadással igye­
keznek oda hatni, hogy a gazdasági egyesület 
felvirágozzék és üdvös működését fokozottabb 
mérvben folytathassa. Ezt még, mint általános 
tapasztalatot jegyezzük meg.

A gazdasági egyesület tehát erősebb alapokon 
uj életnek indul áldására vármegyénk gazdakü- 
zönségének.

Társadalmi eszmék.
Zombor, 1898. április 25.

Vsak lassan alakítják át a társadalmi irány­
eszmék az államot a maga társadalmában olyanná, 
minőnek azt az eszmék győzelemre jutásakor 
gondoljuk, sőt a visszahatás folytán sokszor olyan 
visszaesések előfordulnak, hogy az emberiség 
nagy teremtő emberei kétségbe esnek a siker 
felett és a kislelküség gyakran felüti fejét a 
csalódott remények miatt.

Ki állíthatja, hogy nálunk is megvalósultak 
azon nagy eszmék, azon fenséges ideálok, me­
lyeket az 1848-ik év a felszínre hozott és a népek 
evangéliumává oda állított? Ki nem látja, hogy 
társadalmunkban az egyes osztályok között még 
mindig nagy hézagok uralkodnak, melyek a 
különféle rang, vallás és nemzetiségi különbsé­
geknél fogva nem engedik azt olyan egyöntetűvé 
alakulni, melyet a törvénybe iktatott nagy vívmá­
nyainknál fogva méltán megvárnánk. Igen, de 
valljuk meg őszintén, hogy mindezen diferenciák

A „BÄCSKA" tárcája.
Megfogták a . . .

Megfogták a kis madarat,
Kalitkába zárták ;
Árvaságba hagyták vissza 
Élete bű párját.

Egyik fogva, másik árva, —
Szomorú a sorsuk;
Kegyetlenek az emberek,
Nem segituek rajtuk.

Kicsiny ajkuk panaszra uyil, 
Énekelnek búsan,
Minden dalban, minden hangban 
Csak zokogó szó vau.

Megértem én kis madarak 
Bús, keserves dalát,
A szomorú, bús daloknak 
Minden egyes szavát.

A rab madár panaszbangja 
Visszhangra lel bennem:
Remény nélkül rabod vagyok,
Rabod az én lelkem.

Árva madár bús dalával 
Búbánatra hangol:
Árva vagyok, nincsen senkim, 
Otthonom sincs sehol.

A rab madár dala mellett 
Érjen el a halál, —

Sírom fölött zokogjon a 
Kicsiny árva madár.

Dar in-Spiels..

A FEHÉR CÁR BIRODALMÁBÓL.
(üti jegyzetek.)

Irta: Latinovits Qóza.
(Folytatás.)

Másnap reggel ismét a „Manége“-be mentünk a 
napi programmot megtudni. Az. nap este ismét a város 
adott egy nagy sétahangversenyt a Sokolnikv kertben 
a kongresszusi tagok tiszteletére.

A „Manege“-ben hosszabb ideig ültünk, szemlélve 
a fel és alá hullámzó érdekes sokaságot. A bejárónál 
egyenruhás orosz tanulók ellenőrizték, hogy tagsági jegy 
nélkül senki be ne jöjjön, de azért néha becsúszott egy- 
egy hívatlan vendég

A manége közepén kis asztal mellett állott egy 
kirgiz; nemzeti öltönyben és nagy poharakban oszto­
gatta a „kumiszát teljesen díjtalanul. Megizleitem a 
kancatejböl készült hires italt. Savanykás ízű, kissé erős, 
de kellemesen esik. Rendkívül tápláló, az egészséget 
előmozdító ital, különösen mellbetegeknek felette aján­
latos. Oroszországban gyógyintézetek állanak fenn, hol 
a mellbetegeket ezzel táplálják.

Ép vasárnap lévén, a szállodánkhoz közel levő 
Megváltó templomba indultunk, részt venni az isteni 
tiszteleten.

Gyalog sétáltunk hazáig, a Snamenka-ut vezet szál­
lodánkig. Ezen utón láthatjuk a „Sándor“ vezérkari 
iskola óriási terjedelmet elfoglaló palotáját, nagy kerttel. 
Odébb van a „Rumjanzow“ muzeum épülete, melyben 
nagy könyvtár, régi pénzek gyűjteménye és igen érdekes 
néprajzi tár van. Itt látható az Oroszbirodalomban létező 
népviselet, viasz bábok vannak felöltöztetve.

Továbbá a házi berendezéseket láthatjuk érdekesen 
csoportosítva.

Nagy átka az orosz köznépnek az ivás szenvedélye, 
különösen szombatról vasárnapra való éjjel, midőn heti 
keresménye egyrészét elissza. Láttunk utunkban több 
ily teljesen öntudatlan állapotban levő pórt az utcán 
beverni.

A rendőrség ezt elnézi, annyit mégis megtesz, hogy 
a kocsiutról a gyalogjárdára húzza az ily bolt részeget, 
ott bever, mig ki nem aluszsza mámorát.

A moszkvaiak előtt ez megszokott látvány, meg 
sem botránkoznak rajta. Utóbbi időben megkísérlik ellen­
súlyozni az által, hogy tbea kiméréseket nyitnak, hol 
olcsó pénzen jó theát kapnak, pálinkát nem szabad ki­
mérni. Azonban a nép kijátsza ezt is, mert annyi rumot 
önt tbeájába, hogy végre is csak elázik.

A Sspaszitelja (Megváltó) templom szabad térségen 
emelkedik: impozáns, nagy arányú épület, óriási kupo­
lával. Miklós cár építtette bálából, bogy a birodalom 
megszabadult a francia inváziótól 1812-ben. Belseje 
csupa fényes márvány és aranytól ragyog. Kupolája 
egyike a legnagyobbaknak Európában. Gyönyörű freskó 
képeket láthatunk a hires Werestschagin és Szerui- 
radskitól; többnyire az 1812-iki hadjárat mozzanatai 
vannak megörökítve.

A pátriárka ép végzi a szertartást, értékes és mű­
vészi becsesei biró misemondó ruhában. A hosszú fehér 
szakáilu egyházfő a templom közepén levő emelvényen 
all, körülötte a nagyszámú segédkező papság. Átelleu- 
ben a fertiakból álló énekkar pompás összhanggal into- 
uálja a „Gospodi pomiluju-t és megható egyházi dalokat 
ad elő. Alig tudtam megválni a gyönyörű énektől. Időnk 
lévén, gyalog körül jártuk a Kremlt.

Igen szép része Moszkvának a .Twerskoi“ tér, 
hol a nagy városháza áll. Hatalmas, tömör épület, körös- 
körül szép oszlopcsarnokkal, az egész külseje vörös 
színben van tartva. Ennek átelienében látjuk az ipar- 
muzeum palotáját, mintegy „pendanD-ja a városházá­
nak. Mindkét épület indiai stylben épült. E térre nyílik 
Moszkva három legszebb utcája a Mochowa, Twerskaja 
és a Nikolskaja utcák. Ezekben vannak a pompás sé 
fényes kirakatok, telve felette értékes árucikkekkel. 
Ezen utcákban van az elegáns világ korzója.



csak látszólagosak, mivel a nélkül, hogy az opti­
mizmus ábrándos álmába vetnők magunkat, el 
kell ismernünk, hogy az 1848. évi a szabadság, 
egyenlőség és testvériség nagy eszméi mégis 
erős erkölcsi alapként átmentek az életbe, a 
],onnét a mai kor humanizmusa mellett már alig 
száműzhetek.

Lassan ámbár, de észrevehetőleg terjed a 
demokrácia társadalmunkban, bármiképpen szólal­
janak fel ez ellen a nagy hangok és a legmo­
dernebb szabadságot negélyező ellenzéki lapjaink ; 
még nem értük el ugyan az eszményt, egyben más­
ban állunk attól és fordulnak elő incidensek, melyek 
arra intenek, hogy sok tekintetben átmeneti álla 
pótban vagyunk, hogy társadalmunk átmeneti 
korában még sok esetben a réginek bélyegét hordja 
magán, de vigaszul szolgáljon az idő rövidségé, 
mely nem elég a legnagyobb horderővel biro 
intézmények a népbe való átültetésére, más rész­
ről, ha meg van az alap, a mint az meg van 
mindenütt, a teljes kifejlődés csak most már rö- 
videbb idők kérdése. A felekezetek közötti össz­
hang. dacára éles harcainknak és egészben soha 
meg nem szűnt és kölcsönösen tisztelik egymás jo­
gait: a különféle osztályok közötti régi éles ellentét, 
mely a születés előjogán és a foglalkozás minősé­
gén alapul, csak mégis megszűnt, illetve enyhült és 
bizony az osztályok közeledtek egymáshoz és 
napról-napra inkább közelednek, ámbár itt-ott 
nemesi vagy mágnási rangra is emel valakit a 
korona.

Le sőt a nemzetiség kérdése, ezen legéle­
sebb ellentét a nemzetben és a tömegekben sokkal 
simább, mint azt az izgatok hirdetik, sőt azok 
nélkül magától megszűnne sok helyen, miután 
anyagi gondjai között a nép ezen többnyire elvont, 
létérdeket nem fenyegető kérdésre nem is igen 
gondolna.

Többnyire képzelt bajok és a tömegekben 
maguktól nem létező jelenségekről van szó, me­
lyek nincsenek, vagy pedig a nyugodni nem tudó 
izgatóktól a népben felidéztetnek, a nélkül, hogy 
belső szükséget képeznének, és csak viszályt 
idéznek elő.

Nem mondom, hogy társadalmunk összhangra, 
egyöntetűségre, egymás iránti előzékeny bánás­
módra mintaszerű; de nem olyan szomorú, olyan 
züllött, oly sajnálatra méltó szétválasztott, mint 
azt az ellenzék túlhajtott jeremiádái állítják, — 
melyet a mostani kormányrendszer káros behatá­
sának szeretnek tulajdonítani. Maga a kormány 
által teendői között elsőnek kitűzött művelődés, 
és a szellemi haladás idővel társadalmunkra is 
meghozza termékenyítő hatását, midőn a szív és 
az ész műveltsége a humanizmust, az embersze- 
retetet általában, a tömegekben neveli, és az 
osztályok az egyes polgárok közötti érintkezést 
vonzóbbá, emberiebbé teszi.

Átmeneti állapotban vagyunk mindenben, 
úgy a társadalmi téren is, és lehetne a régi ro­
mokat egyszerre nyom nélkül eltüntetni, sőt az 
irnitt amott jelentkező visszaeséseket is megelőzni, 
bizzunk a jövőben, nemzeti életünk fejlődésével 
társadalmunk is oda emelkedik, hol a műveltebb 
nyugaton áll; — a nagy eszméket onnét vettük,

— idővel itt is meg lesz termékenyítő, teljesen 
átalakító hatásuk. _

Egyesületi közgyűlés.
_ Báes-Bodrogh vármegye gazdasági egyesületének Zomhorban. 

április hó 24-én megtartott közgyűlése.
Bács-Bodrogh vármegye gazdasági egyesülete folyó 

24-én a vármegye palota kistermében Lat.noy.ts Pál el­
nöklete alatt rendes közgyűlést tartott. A közgyűlés d. 
e. 10 órakor kezdődött a tagok szép számának jelen­
létében. .

Az elnökön kívül ott voltak: dr. Vojnits István, 
főispán, Karácson Gyula, alispán, továbbá: báró Bibra 
Frigyes, Schlagetter Gyula, Koczkár Zsigmond, id. Mi­
hályi János, Preszly János, Szalay Károly, Trischler . . 
Ferencz, Falcione Gusztáv, Szemző Dezső, Hauke Imre 
Jusits Lajos, Városy László, Vukicsevits Peter, Husvéth 
Károly (egyleti pénztárnok), Falcione Nándor, Zák 
István, Falcione Lajos, Szauerboru Károly, Szemző Ká­
roly, Léderer Pál, Kuszenda József stb.

Latinovits Pál üdvözölvén a megjelenteket, az ülést 
10 órakor megnyitotta. A tárgysorozat első pontja.

„Dr. Alföldy Gedeon egyesületi elnök leköszönése 
és ennek folytán az elnöki tisztség betöltése.

Egyhangúlag, közfelkiáltással s általános lelkese­
déssel Latinovits Pál, eddigi első alelnököt választották 
meg elnökké. Latinovits Pál rövid, de annál tartalmasabb 
beszédben köszönte meg a megtisztelő választást. Prog- 
rammot nem mondott, banem hangsúlyozta, hogy a jel­
szava a becsületes és szorgos munka az egyesület fel­
virágoztatása érdekében. Kéri a tagok közreműködését 
és szükségesnek tartja, hogy a mai válságos időkben a 
siker érdekében az egyesület tagjait a teljes egyetértés 
uralja. Súlyt kell különösen helyezni arra, hogy az 
egyesület a gazdaközönség rokonszenvét megnyeije. 
Beszédét általános helyeslés és éljenzés között fejezte be.

Dr. Vojnits István főispán szólalt ezután föl. 
Szívből üdvözli az uj elnököt s egyúttal sajnálatát fe­
jezi ki a fölött, hogy a volt elnök, dr. Alföldy Gedeon 
családi viszonyai miatt az állásától megvált. Indítvá­
nyozza, hogy jegyzőkönyvileg szavazzanak köszönetét 
dr. Alföldynek, mint az egylet volt buzgó elnökének. 
Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott.

Ezután megválasztották a két alelnököt. Első al- 
elnökké Koczkár Zsigmond, eddigi második alcluök, 
második alelnökké pedig Falcione Nándor választattak 
meg egyhangú lelkesedéssel.

Husvéth Károly pénztárnok felolvasta az egyesület 
működéséről szóló s egyhangúlag tudomásul vett követ-

Tisztelt közgyűlés I
Egyesületünk működésének múlt évi tevékenysé­

géről alapszabályaink 35 §-a értelmében van szerencsém 
a tisztelt közgyűlésnek röviden a következőkben előadni:

Múlt évi közgyűlésen megállapított munkatervezet 
szerint tartottunk egy lódijazást, egy díjazással égj be­
kötött szarvasmarha-kiállítást és egy lóversenyt.

Lótenyésztésünk emelésére irányuló jutalomdijosz 
tást a földmivelésügyi m. k?r. minisztérium anyagi tá­
mogatása mellett junius hó 29-én 0 Kanizsán, a környék­
beli lótenyésztő közönségének élénk érdeklődése mellett, 
tartottuk meg. A bemutatott 96 darab apaló és csikó 
közül díjazva lett 21 drh 300 írttal.

A vármegyei szarvasmarhatenyésztés fejlesztése ér­
dekében kezelésünk alatt levő állattenyésztési alap egy 
évi kamatainak felhasználásával szeptember hó 19-én 
tenyészkiállitással kapcsolatos szarvasmarha díjazást ren­
deztünk Bács-Almáson. A díjazásra az ottani kistenyész- 
tők által elővezetett mintegy 35—40 drb szarvasmarha 
közül díjazva lett 7 drb, melyek között kiosztatott 170 
frt. Nagybirtokosok közül csak ketten (Rosenberg Adolf 
és Mór) mutatták be tenyészállataikat, mindketten dísz­
oklevél kitüntetésben részesültek.

Állandósított lóversenyünket, a földmivelésügyi m. 
kir minisztérium és Zombor szab királyi város anyag, 
tAmne-atása mellett,, ezúttal is Zomborban szeptember ho 
26 án tartottuk meg. Nyertesek között kiosztottunk 104o 
frtnt és eirv 210 frt értékű tiszíeletdijat. A lóverseny 
anyagi jövedelme 185 frt 78 kr volt.

Földmivelésügyi m. kir. minisztérium mindhárom 
ténykedésünket helyeslőleg tudomásul vette és a dijak­
hoz hozzájárult összegek elszámolására a felmentvényt
megadta. ... .

A programm-tervezet többi pontjait az egyesület
vezetésében beállott személyi változások miatt, bármeny­
nyire is óhajtottuk azt, nem eszközölhettük, s igy el­
maradt egy a gazdaközönségre nézve igen nagy fontos­
ságú tényező, a téli gazdasági vándortanitások és a 
tervezett szőlészeti tanulmányi kirándulás.

Az egyesület belügyeire vonatkozólag van szeren­
csém még a következőket jelenteni:

Múlt év folyamán tartottunk egy közgyűlést és 4 
igazgató választmányi ülést. Részint üléseken, részint 
elnökség által elintéztetett 620 Ugydarah. Gazdasági 
ügyekben tanácscsal mindenkinek rendelkezésére álltunk 
s a gazdasági cikkek bevásárlását közvetítettük.

Tenyészbika-vásárlást eszközöltünk és azokat köz 
ségek között részint ingyen használatra kiosztottuk.

Halász Gyula volt egyesületi titkár állattenyésztési 
kerületi felügyelővé történt kineveztetése folytán október 
hó 1-én egyesületünktől megvált, azóta az egyesület 
ügyeit ideiglenesen a pénztárunk intézi el.

„Gazdasági Értesítő“ szakközlöuyimket, mely hl 
vatva volt az érintkezési kapcsot az egyesület, és tagjai 
között fentartani, egyelőre a titkári állás betöltéséig 
beszüntettük.

Múlt évi működésünk főbb mozzanatait ezekben 
előadva, kérem a tisztelt közgyűlést, hogy azokat tu­
domásul venni szíveskedjék.

A pénztári jelentésből megtudtuk, hogy az egylet

összeg.
Dr. Vojnits István szólalt fel a jelentés felolva­

sása után. A gazdasági egyesületnek kevés a pénze ah­
hoz, hogy célirányos működést fejthessen ki. Kéri, 
hogy vagyoni állapotot a legnagyobb részletességgel 
tüntessék majd ki s indítványozza (mint első cikkünk­
ben részletesen megírtuk), hogy úgy a földmivelésügyi 
miniszter, mint a vármegye megkerestessék a segélyezés 
iránt. Karácson Gyula felszólalása után Vojnits István 
indítványát egyhangúlag elfogadták.

Az 1898. évi költségvetés elfogadása után elhatá­
rozták, hogy a munkatervezetet egy később tartandó 
ülésen állapítják meg, midőn már nyilvánvaló lesz, minő 
anyagi erők állanak az egylet rendelkezésére.

Ssobonya Bertalan tett végül két rendbeli indít­
ványt. Indítványozta, hogy az egyesület a gyűléseit 
időről időre a megye más és más nagyobb községeiben 
tartsa meg, továbbá, hogy a titkári állás minél előbb 
töltessék be.

Dr. Vojnits Istvánnak Szobonya Bertalant is meg­
nyugtató felszólalása után a közgyűlés mindkét indít­
ványt elvetette.

A közgyűlés Latinovits Pál elnök éltetésével 11 
órakor ért véget.

Újdonságok.
Személyi hir. Szalvátor Lipót kir. herceg a 

múlt héten Újvidéken volt s a péterváradi vártűzérség 
fölött szemlét tartott.

Magas látogatás. Sztankovits Dániel horvát­
országi osztálytanácsos és báni helyuök e hó 19-én tízeut- 
Tamásra érkezett özv. Katyauszky Trifunné látogatására. 
Tiszteletére szerdán nagy ebédet rendezett a háziasszony, 
melyre Szent Tamás legelőkelőbb polgárai voltak hiva­
talosak. A magas vendég több napig időzött Szt-Tamáson.

Kinevezés. Báró Lipót Pál molioli községi állat­
orvos 24 pályázóval szemben Szabolcsmegyében megyei 
állatorvossá lett az ottani főispán által kinevezve.

A Twerskoi térről vezet a Kremlbe a hires ibériai 
kapu, mely előtt van az ibériai istenanya kápolnája. Ez 
mondhatni Oroszország legszentebb helye.

Az elhaladók semmi szin alatt el nem mulasztják 
a fii veget levenni, még a katonák is. A legtöbb be is 
megy a kápolnába, hogy ott rövid imát mondjon. Bel­
seje telve igen értékes arany és ezüst szerelvényekkel. 
Még az idegentől is elvárják, hogy ha a kápolnába 
belép, »essen keresztet és csókolja meg a gyermek 
Jézus lábát, ezeknek elmulasztása nagy visszatetszést 
okoz. Az Istenanya szeutképe hű másolata az Athos 
hegyén levőnek : nagy csodaerőt fűznek e képhez. Jár­
ványok idején iinnepies körmenetben hordják körül a 
város utcáin, sőt nagy betegek kivánatára — termé­
szetesen jó pénzért — a házhoz is viszik.

Az ibériai kapun áthaladva látjuk a történeti mú­
zeumot, mely szintén indiai stylben épült.

A már említett „Gallerries du Commerce“ előtt áll 
-Mini es Podhorsky“ pompás bronz szoborcsoportozata.

Tudvalevőleg e két hős szabaditá fel Moszkvát és 
ezzel Oroszországot, több csatában megverve a lengye­
leket 1612-ben.

A.vörös tér, hol a szobor áll, tanúja volt rette­
netes Iván vérlázitó kegyetlenségeinek, továbbá Nagy 
Péter cár itt végezte ki sajátkezűleg a lázadó streliceket. 
Ezen kegyetlenségek képezik Oroszország történetének 
legszomorubb lapjait.

A tér déli oldalán látjuk a „Wassili Bloshenuy“ 
templomot, a legbizarabb épület, melyet valaha láttam.

Minden része más stylben építve, mégis az össz­
benyomás nem kedvezőtlen. A torzalaku, különféle színű 
tornyok meglepő hatást keltenek.

Tovább haladva látjuk az „Arsenal“-!, mely előtt 
hosszú sorokban hevernek az 1812-ben zsákmányolt 
agyuk. Belsejét nem lehet megtekinteni, mert 100,000 
harcos felszerelését tartalmazza.

Moszkvának legszebb épülete következik ezután, 
a szenátus épület, minden felesleges díszt nélkülöz, de

hatalmas szárnyaival és méreteivel mégis imponáló be­
nyomást kelt.

Látjuk ennek átellenében a nagy Kreml kaszárnyát.
A laktanya előtt van felállítva a két ágyuszörnye- 

teg, a „Cárpuska“, 40,000 kgr. nehéz, a cső átmérője 
1 m., a másik sokkal kisebb, csak 13,000 kgr.

A Nikolskaja utcán haladtunk végig Moszkva leg­
nagyobb szállodája a „Sslawjansky Basar“-hoz. A ha­
talmas épületben 200 szoba áll a vendégek rendelke­
zésére, köztük termek, melyek napi ára 25 rubelig megy. 
Nagy díszes terem látható az első emeleten, hol hang­
versenyek tartatnak a szállóvendégek szórakoztatására. 
Óriási félköralaku étterem foglalja el a földszintet, ebben 
helyet találhat 5—600 ember. Több földinkre akadtunk 
a vendégek soraiban, a többi közt Dungyerszky Lázár 
ismert nagybirtokos két fiára, Lázár és Gedeonra. Csak­
hamar vig társaság verődött össze és ős bácskai szokás 
szerint ment körben a pohár. Az ebéd belenyúlt a késő 
délutánba, végét vetette azonban az, hogy sietnünk kelle 
a sokolniki kertben tartandó ünnepélyhez.

Zákót megszállotta a takarékosság szelleme és ezért 
indítványba hozá, hogy üljünk fel a parkig közlekedő 
tramwayra, ellenvetésül felhoztam a kocsik piszkos kül­
sejét és azon körülményt, hogy azt csakis a nép legalsó 
rétege veszi igénybe. Nem használt semmit reábeszé- 
lésem, felültünk tehát, még pedig a kocsi tetején levő 
imperiálra. A kocsi zsúfolásig megtelt, vasárnap lévén, 
a szegény nép igyekezett a zöldbe. Piszkos és szegényes 
öltözetű muzsikok telepedtek mellénk. Bizonyos az, hogy 
felülről jól szem ügy re vehettük a várost és a sűrű tö­
meget, mely az utcákon hömpölygött. Elhagyjuk a nagy 
és kis színházat, a Twerskoi boulevard tárul fel csak­
hamar, az elején Puschkin nagy ércszobra. Majd a 
diadalkapuhoz érünk, mely szinte az 1812-iki ütközetek 
emlékére emeltetett. Kijutunk a külvárosba, mely nagy 
ellentétet képez apró emeletes faházaival. Bátran el 
lehet mondani, hogy Moszkva és Szent-Pétervár hatal­
mas palotáihoz hasonló Európa nagy városaiban csak 
kevés található.

Moszkva külvárosaiban lépten-nyomon találkozunk 
thea- és traktirházakkal, az egyetlen emeleten vannak 
rendszerint. Itt költi el a szegény nép keservesen szer­

zett filléreit és teszi tönkre egészségét az emberölő pá­
linkával.

A közúti kocsi tetején Zákó barátom kezd erősen 
fészkelődni és idegesen kapkod hol karja, hol lábához, 
kérdem mi baja? bántanak igen kellemetlen utitársak, 
feleli ő; mégis nekem volt igazam, mert sok apró féreg 
alkalmatlankodott, napokig nem hagytak el bennünket. 
Látjük a hires Sucharew tornyot, mely a hasonnevű 
hires gyalogezred emlékére emelteiett. I eltűnik ismét 
egy diadalkapu, három ivezettel, az úgynevezett vörös 
kapu, melyet a moszkvai kereskedők emeltek Erzsébet 
cárnő emlékére.

A sokolniki park előtt nagy embertömeg nézi a 
végtelen kocsisort, melyek a kongresszusi tagokat szál­
lítják az ünnepség színhelyére. Lovas csendőrök nagy- 
szigorral ügyelnek a rendre.

A kert bejáratánál, dacára a szigorú felügyeletnek, 
mégis becsusztattuk vezetőnket, az orosz tanulót, kinek 
nem volt belépti jegye.

A kert pompás látványt nyújtott. Egy része el volt 
zárva a közönség elől. A fákon színes lampionok függ­
tek. Egyes helyeken asztalok voltak felállítva, hol ingyen 
lehetett kapni sört, kwasst, limonádét, mandolatejet, 
theát, kaviár és sonkával töltött kenyérszeleteket.

Csakhamar megtelt díszes közönséggel az elzárt 
rész, az utakon alig lehetett mozogni.

A tágas paviilonban, mely a kert közepén áll, 
kezdődött a hangverseny, Moszkva színházai előkelő 
tagjainak közreműködésével. Hallhattuk a hires Sbronew, 
Maharine énekesnőket, Wlaszov énekest. A zongora­
virtuózt Kenémont, a hegedűszólistát Kolokowskyt.

A kitűnő zenekart Litwinow karmester vezényelte. 
Többnyire eredeti orosz hangverseny darabokat adtak 
elő, mint Glinka, Borodine, Dargomijsky, Tchoykowsky, 
Veniewsky, Rimskij, Korzakow, Glasounow, Moussorgsky 
kiváló zeneszerzők műveit pompás interpretálással. Igen 
sikerült eszme volt a rendezőségtől bemutatni a rendkívül 
dallamos és szép szerzeményeket. Csak éjfél felé oszla­
dozott a társaság igen lelkes hangulatban.

(Folyt, köv.)
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Hirek az érseki egyházmegyéből. Born 
misza István kisebb papnöveldéi kormányzó, Kleiner 
Adolf hajósi esperes plébános, Dr. Povischil Richard a 
Mi Asszonyunkról nevezett szegény iskolanénék lelkiigaz­
gatója őfelsége által tiszteletbeli kanonokukká neveztet 
tek ki. — Kápláni minőségben áthelyeztettek : Rómich 
Gergely a szabadkai sz. terézi plébániáról Katymárra ; 
Budanovieh Lajos Katymárról Garára; Hegedűs Lénáit 
a szabadkai sz. terézi plébániára; Gárzsik Lajos Gará- 
ról a Szabadka sz. györgyi plébániára.

Sándor Béla üdvözlése. Sándor Béla, volt 
főispán, a zombori takarékpénztár igazgatója szombaton 
ünnepelte névnapját. Ebből az alkalomból Sándor Bélát 
nagy számban keresték fel tisztelői, hogy jó kivona­
taikat kifejezzék. A takarékpénztár tisztikara testületileg 
tisztelgett.

Katonai előléptetések. A mostani katonai 
előléptetések alkalmából a helybeli cs. és kir. zászló­
aljnál Keleti Dezső II. oszt. százados I. oszt. századossá, 
a honvéd zászlóaljnál pedig bajsai Vojnits Pál és Preszly 
Ernő hadnagyok főhagynagyokká neveztettek ki.

Az nj ügyész. Dr. Átányi József, kir. ügyész 
tegnap tette le az esküt s ugyancsak a tegnapi nap 
folyamán elfoglalta állását.

Előléptetés. Csavrák László bonvédhadnagy 
főhadnagygyá neveztetett ki.

Katonai előléptetés. Rákosy Ferenc, hely­
beli csendőrszázados I. oszt. századossá neveztetett ki.

Névnapi üdvözlet. Császka György kalocsai 
érsekhez — névnapja alkalmából — a „Fehér-kereszt 
egylet“ Szabadka városi választmánya a következő üd­
vözlő iratot intézte: Nagyméltóságu Érsek ur! 0 csá­
szári és királyi fensége Stefánia özv. trónörökösnő véd 
nöksége alatt lévő „Fehér kereszt egylet“ Szabadka vá­
rosi választmánya, mindig örömmel ragadja meg az al­
kalmat, hogy az ország nagyjainak, kik hasonlóan az 
egylet törekvéséhez azon működnek, hogy embertársaikon 
segítsenek, kiválló időben mély tiszteletét fejezze ki. 
Nagyméltóságod szintén azok közé tartozik, ki szivjó 
ságával párosult bőkezűséggel, már sok könyűt törölt 
le a szenvedők és szükölködők arcáról és ki iránt egy 
létünk a legmélyebb tisztelettel viseltetik ; ez okból te 
kiütve a kedvező alkalmat, midőn Nagyméltóságod véd 
szentjének ünnepét üli, választmányunk egyhangú lel­
kesedéssel üdvözölni kívánja, hogy Nagy méltóságodat a 
mindenható Isten a Haza javára és egyház megyéjének 
boldogitására még igen sokáig éltessel Kelt Szabadkán, 
1898. év ápril 20 án. Özv. Vojnich Lukácsué szül. 
Szemző Josefa, védnök helyettes. Birkáss Gyuláué, elnök. 
Pertich Mihály, elnök. Szigethy József, titkár.

Jótékonyság. Gróf Zichy N. János a topolyai 
polgári körnek nagyobb mennyiségű könyvet ajándé 
kozott.

Gazdasági tudósitó. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Novics Vlájkó újvidéki lakost Újvidék terüle 
téré nézve az állandó gazdasági tudósitó tiszttel bízta meg.

TJj gazdasági ismétlő iskola Bács-Bod- 
rogh megyében. Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő fel 
hívására 0 Verbász község e tanév Il ik felében szer 
vezte a gazdasági ismétlő iskolát, melynek vezetésére 
egyhangúlag Zabik László ó-verbászi állami tanítót vá 
lasztotta meg. Ezen iskola felállítása nagy örömet oko 
zott a községben s már ezideig 160 ismétlőiskolai tanuló 
iratkozott be. Az iskolát ünnepélyesen e hó 11-én dr. 
Széchényi Tamás kulai főszolgabíró lelkes szavakkal 
nyitotta meg a nevezett iskola gondnoksága (iskola­
széke), a község elöljárósága, Müller Béla szolgabiró, 
Kende Ignác kir. mérnök, Léh Pál, Smidth Károly, 
Kuch János, Geicl Jakab és számos szülő jelenlétében.

Uj jegyző Tovarisován. Tovarisován a múlt 
héten megejtett választás alkalmával községi jegyzővé 
egyhangúlag Nikolits Aurél választatott meg.

Megjutalmazott tanító. A vallas és köz­
oktatásügyi miniszter Zabik László ó-verbászi állami 
tanítót a magyar nyelv oktatásában tanúsított kitűnő 
buzgalma elismeréséül 50 írt jutalomdijban részesítette.

Közigazgatási pótbejárás. A kereskede­
lemügyi miniszter közigazgatási pótbejárást rendelt el 
az Ü-Becsétől—Újvidékig és a Vaskaputól Titelig ter­
vezett helyiérdekű vasútra. A közigazgatási bejárási tár­
gyalások O-Becsén kezdődnek meg, április hó 26 án 
délelőtt 10 órakor a községháza nagytermében lesz a 
tárgyalás O-Becse és Bács-Földvár községekre nézve 
Zsablyáu lesz április 27-éu ; 28-án Tememben ; 29-én 
és 30 án Újvidéken.

Honvédhadbirák szaporítása. A honvéd­
ség hadbiróságainál legfelsőbb rendeletre megszaporitják 
a habirók létszámát. Tizenkét díjas hadbíró gyakornokot 
fognak kinevezni legközelebb. Azon önkénteseket, a kik 
a jogi tudományokra készülnek, illetve már az állam- 
tudományi vizsgát letették vagy le fogják tenni, felszó­
lították, hogy a tiszti vizsga letétele után pályázzanak a 
hadbíró-gyakornoki állásokra. Kilátásban vau egyúttal 
a gyors előléptetés is.

Pályázat. Pályázat vau hiidetve a titeli járás 
bíróságnál irnoki állásra.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést : 
Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatják a fel ej t- 
betlen szeretett gyermek, testvér illetve unokahugok 
Faitl Mariskának folyó évi ápril hó 24-én esti 9 órakor 
zsenge életének 10 ik évében történt gyászos elhunytál. 
A felejthetlen drága halott földi maradványai folyó hó 
2»i án délután 4 órakor fognak a gyászházbau (városi 
kertészlak) a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni 
és a szent Rókus sirtkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Zombor, 1898. évi ápril hó 25-én. Legyen nyugalma 
csendes 1 Emléke áldott 1 Özv. Faitl Józsetné szül. Kohaut, 
anyja, Goeser Vidáné szül. Kohaut Irma, nagynénje és 
nevelőanyja. Goeser Vida, nagybátyja és uevelőatyja 
Faitl Ilonka, buga. Kohaut Ödön, Kohaut Melánia, Ko 
haut Terézia, Silbersteiu Adolf, Silberstein Zsótia, nagy­
bátyja! és nagynénje!.

Talált régiségek. Búza János zentai szállá 
sán a múlt héten épület alapítása alkalmával régi te­
metkezési helyre bukkantak, hol több csontvázat, szá­
mos bronz-tárgyat, lándzsát, gyűrűt, tűket, karpereceket 
stb. találtak. A leletről illetékes helyen jelentést tettek.

Színészet Ó-Becsén. Pesti Ihász Lajos sza­
badkai színigazgató május hó 2-án kezdi meg társula­
tával O-Becsén az előadások sorozatát.

Öngyilkosság kinai módra. Rudies János 
szabadkai borbély az I. körben levő lakásán hasba szúrta 
magát. Sebe életveszélyes.

I Ritka szép figyelem. A „Zentai Közlöny“ 
j Írja : Frigyes főherceg Ö csász. és kir. Fensége főud­

varmesterétől a napokban a következő levél érkezett 
Zentára: „Az elemi iskola tekintetes igazgatóságának 
Zentán. U Fenségeikhez Adrienne, Beatrix és Arthur 
elemi tanulók aláírásával f. évi március hóról kelt levél 
érkezett, melyben a nevezett gyermekek Natália főher­
cegnő, Ö csász. és kir. fensége elhunyta alkalmával 
igen kedvesen fejezték ki részvétüket. Megkeresem a 
tekintetes igazgatóságot, hogy ezen gyermekek nevét és 
édes auyjok, illetve gondviselőjük családi és vagyoni 
viszonyait velem röviden közölni kegyeskednék, Pozsony, 
1898. ápril 16. Tisztelettel, a főudvarmester: Kotz, al­
tábornagy.“ Mint értesülünk, a ritka szép figyelmet ta­
núsító kedves kis apróságok Sólymos Béla, volt kir. 
mérnök özvegyének, Mikosevits Etelka úrnőnek gyer­
mekei.

Zumrud flanuma. Érdekes idegenek jártak 
szombaton és vasárnap városunkban. Zumrud Hanuma 
török nő volt itt a férjével és egy szolgájával. Zumrud 
Hanumának a törvényszéknél volt dolga Harsányi breskai 
(Bosznia) ügyvéd ismeretes bűnügyében. Harsányi ugyanis 
állítólag ezt a török nőt több tízezer forint erejéig ká­
rosította meg. Ezért vált szükségessé Zumrud Hanumá­
nak kihallgatása. A lefátyolozott török nő, a török vi­
seletben megjelent férjével és kísérőjével városszerte 
általános feltűnést keltett. Találgatta is mindenki, hogy 
ki lehet ez az érdekes idegen '? A kiváncsiak kedvéért 
mi elmondjuk, a mit megtudtunk róla: Zumrud Hanuma 
egy igen gazdag nő; volt neki Boszniában 3 uradalma, 
ugyanannyi faluval; legutóbb egyiket eladta, most vau 
neki kettő. Körülbelül 50 éves (a bíróság előtt 39 et 
mondott), az első férje halála után újra férjhez ment; 
nem volt szerencséje; a második férje is meghalt; 
mikor 2-szor lett özvegy, nagyon megtetszett neki szép, 
fiatal kocsisa ; férjhez ment hát ehhez ; ez a férje volt vele 
egy öreg, őszbe csavarodott szolga kíséretében. A vizs­
gálóbíró előtt nem vette le a fátyolt, bár erre fel lett 
szólítva; hivatkozott Allah szent törvényeire, a melyek 
a fátyol levételét nem engedik meg. Zumrud Hanuma 
a férjével és szolgájával vasárnap d. u. utazott el.

Nem akasztják fel. A Zomborban elfogott 
budapesti népszínház utcai rablógyilkos bűnügyével a 
napokban foglalkozott a kir. kúria. A kúria a kir. Íté­
lőtábla kötél általi halál Ítéletét megváltoztatta s Ta- 
naszkovits Szávát életfogytig tartó fegyházra Ítélte.

Az uj levélbólyegek, Nem sokára, mint már 
közöltük, uj levélbelyegek kerülnek forgalomba. A ke­
reskedelmi minisztérium abból az alkalomból, hogy a 
korouaértékek életbe léptek, uj postabélyegre hirdetett 
pályázatot. A pályázati felhívásban azt hangsúlyozta kit 
lönösen a miniszter, hogy az uj postabélyegek rajzában 
oly művészi sajátság nyilvánuljon meg, a melyekről a ma­
gyar képzőművészet fejlettségi fokára a postajegyek 
világforgalmábau is kedvező következtetéseket lehessen 
levonni. Erre a pályázatra, melynek határideje március 
15-én járt le, 56 pályázótól 166 rajz érkezett be. Háry 
Gyula négy rajza elkésve érkezvén, nem vétetett figye­
lembe. A kiküldött zsűri március 30 án döntött a pálya­
munkák sorsa fölött és megjelölte a jutalmazandó raj­
zokat, de határozatát eddig nem hirdethette ki, mert a 
végérvényes döntés jogát a kereskedelmi minisztérium 
magának tartotta fönn. Az pedig eddig nem tudatta 
még elhatározását a zsűrivel. A döntés azonban minden 
percben várható és igy, hogy milyen lesz jövendőben 
a postaforgalom bélyege, legkésőbb egy hét alatt tud­
hatjuk meg. A pályázatra beérkezett 166 bélyeg minta­
rajz április 3 ika óta az országos iparművészeti múzeum­
ban van kiállítva. Sok nézője van ennek az érdekes 
csoportnak, melyben mindenki vágyódva keresi, hogy 
melyik is lesz ezek közül a magyar postaforgalom jö­
vendő bélyege. A rajzok mindegyikének meg van az a 
nagyon is helyes közös vonása, hogy azok mindegyikét 
Szent István koronája ékesíti.

Vonatkisiklás. A szombatra virradó éjjel a 
Szabadkáról Budapestre haladó 971-es számú tehervonat 
Budapest kitérő állomásánál kisiklott. A személyzetnek 
baja nem történt; csak a vouatvezető szenvedett kisebb 
sérüléseket. A szállítmányokban és kocsikban azonban 
nagyobb kár esett. A pályatest annyira megrongálódott, 
hogy helyreállítása mintegy 5 órát vett igénybe, aminek 
következtében a Budapestről Szabadkára reggel érkező 
személyvonat nagy késéssel érkezett be. A gombosi vonat 
nem is várta be a csatlakozást s ezért nem kaptunk 
szombaton reggel pesti postát.

Elfogott tolvajok. A rendőrségnek egy ujabbi 
sikeréről számolhatunk be. Említettük ugyanis, hogy a 
múlt héten betörtek az Adamovich féle szálláson a la­
kóházba s különféle tárgyakat elraboltak. A rendőrség 
erélyes nyomozás után elfogta a tetteseket Pletikoszits 
Pásó, Vukicsevits Gyura zombori és Nagulov Tósa ó-szta- 
pári lakósok személyében, mindhárman beismerték tet­
tüket. Nagulov Tósa már több ízben volt büntetve lo 
pás miatt, Pletikoszits és Vukicsevits pedig ez alkalom­
mal is beismertek több olyan általuk elkövetett lopást, 
a melyért még nem számolt velük le az igazságszolgál 
tatás. így ők lopták el özv. Schmausz Antalné szállá 
sáról azt a 3 drb sertést, a melyeknek elrablóját eddig 
hiába kutatta a rendőrség.

Elcsípett nemzetközi zsebmetszők. Sza­
badkán szombaton d. e. a tiz órai gyorsvonattal Jandek 
Mátyás, volt szabadkai levéltárnok Pestre utazott és 
Skozza Zoltán tűzoltó főparancsnokkal együtt szállt fel 
egyik másodosztályú kocsiba. — Alig ért azonban a 
kocsiba, észrevette, hogy belsózsebéből pénztárcája hi 
ányzik. Ijedten nézett körül és az utasok, különösen két 
elegánsan öltözött fiatal ur, mosolyogva nézték utitársuk 
ijedt arcát. Skozza a legjobban mosolygó két urat hir­
telen vállon ragadta, akik a hatalmas testalkatú tűzoltó 
főparancsnok gyengéd fogására remegve álltak fel és 
egyikük a bórtarcát ügyetlenül a lába elé ejtette. A vo 
nat persze néhány pillanatig késett, addig t. i. mig a 
a rendőrség a két urat, névszerint: Krantbar Mihály és 
lieingenhanp Adolf (van vagy 10 más nevük is) notórius 
nemzetközi zsebmetszőket le nem szállította onnan. Most 
a szabadkai rendőrség börtönében hüsölnek és csak egy 
sétát tettek velük, előbb a fotográfushoz kisérték őket 
újabb kinézésük megörökítésének okából.

Öngyilkosság. Berg-Hegyi Zsigmond újvidéki 
születésű 38 éves ügynök e hó 20-án Budapesten a 
József-főherceg szállóban mindkét karján felmetszette 
az ereket. Az asztalon a következő írást találták: „Ál­
lásom nincs, beteg is vagyok. Isten veled szép világ.

Eljegyzés. Rosenberg Izidor sztanisicsi lakos 
eljegyezte Lindner R. Paula kisasszonyt Budapestről.

Veszedelmes hitelezők. Zentán történt a 
nem mindennapi eset. Kecskés Mátyás valami csere 
miatt adós maradt Dimovics Mátyás és József lókupe- 
ceknek, de adósságát többszöri sürgetésre sem tudta 
megfizetni Végre a napokban a Dimovics-cég ismét föl­
kereste az adóst és miután ez még most sem tudott fizetni, 
a két Dimovics Kecskés Mátyást alaposan elverte. A 
megszomorodott adós a különös kamatokat szedő hite­
lezőket feladta.

Művészet és irodalom.
A Magyarország Vármegyéi és Váro­

sai című nagy houismertető diszmű kiadóvállalata, eddig 
tudvalevőleg csak a teljes műre fogadott el megrende­
léseket és igy a becses munka egyes kötete az érdek­
lődők által megszerezhető nem volt. A kiadóvállalat 
most, a számos oldalról érkezett kívánságnak engedve, 
elhatározta, hogy egyes köteteket 8 frtos árban küld a 
megrendelőknek. Most tehát lehetővé vált, hogy min­
denki a saját megyéjét külön, önálló elegáns kötetben 
rendelheti meg. Minden egyes kötetben legalább négy 
színes kép, 6—10 fénynyomat, több műmelléklet, térkép 
és 400 a szövegbe nyomott kép foglaltatik. Ezen nagy­
szabású diszműből eddig megjelent három kötet: a) 
Vas vármegye, Szombathely és Kőszeg szab. kir. város, 
b) Abauj Torna vármegye és Kassa szab. kir. város, ej 
Fiume- és a magyar-horvát tengerpart, tehát ezentúl 
egyen kint is nyolc írtért rendelhetők meg, de kizárólag 
csak az Apolló irodalmi részvénytársaságnál Budapest, 
VII. kér., Rottenbiller-utca 46. — Előkészítés, illetve 
feldolgozás alatt vannak, vagyis legközelebb jelennek 
meg: Nyitra, Szabolcs, Bihar, Kolozs és Maros-Torda 
vármegyék illusztrált monográfiái.

Hogyan termelik a ribiszke bort ?
Pompás jó bort ittam Sajo-Gömörön, a hová fia­

mat vittem az ottani fiúpolgári iskolába. Már más nap 
is volt s én sehogysem bírtam rá jönni, hogy nem szőlő, 
— de ribiszke bort iszom, — mert olyan zamata van 
az eszem adta ribiszke lének, mintha a legjobb szőlő­
ből volna készítve. — Roppantul bántott, hogy bácskai 
kántor létemre igy megjártam 1 már t. i. hogy a ribiszke 
bort a legjobb szőlő bornak néztem s ittam.

A mint újból hosszú utamra keltem vissza felé a 
Bácskának, megkértem — mivel bácskai ember bor nél­
kül ritkán utazik — a házi gazduramat töltene meg 
egy piutes üveggel abból a ribiszke borból! így is 
volt 1 De én ez egyszer a bort nem ittam meg az utón, 
hanem haza hoztam. Másnap községünk legjobb borivó 
embereit hivattam össze, a kik a bor minőségéhez 
is értenek az iváson kívül. Hát nem mindegyike azt 
vallotta rá, hogy erőssége miatt spiritus van benne,(de 
a mint alább látni fogjuk arra teljesen szükség nincsen), 
szőlőre nézve, ez csak válogatott jő zamatos s érett sző­
lőből van készítve, ily jó bort régen ittam, itt e vidé- 
déken ilyen jó bor nem is terem stb. stb. hangzottak a 
dicsvádiák.

Én meg mindannak nevettem, mint rajtam nevet­
tek Gömörön.

Érdeklődni kezdtem a ribiszke borról, s tapaszta­
lataimat a következőkben adom :

A ribiszke bokor Angolhon egyik szigetéről szár­
mazik. A ribiszke gyümölcs azonban vörös, fekete, fehér 
és zöld. Van nagyságára kicsi és nagyobb szemű. A bor 
gyártáshoz vesszük a piros (ribes rubrum) nagy szemű 
ribiszkét. A ribiszkét hadjuk igen jól megérni, s ha az 
teljesen — de sőt ha túlérett — akkor taposó zsák se­
gítségével kitapossuk a szemeket oly tapintossággal, 
hogy a magvak a lébe ne jöjjenek. A léhez minden li­
ter után 2—3 sőt 4 liter vizet öntünk, hogy erősségre 
nézve megiható legyen. (3 liter viz egy liter lére oly 
erős a bor, hogy egy litertől az ember becsip.)

Egy hektóra aztán 15 klg. fehér cukrott teszünk, 
a mely a forradást végig kiállja s az ily módon ké­
szült mustot betakart helyen tartjuk. A forradás rende­
sen hónapokig eltart s ha a procedúrának vége, a bort 
illetve a rámpást lefejtjük hordókba s úgy kezeljük, mint 
a bort. A ribiszke szüret junius 15-től julius 1-éig tart, 
tehát az aratásra már is uj rámpást ihatunk! Ha egy hektóra 
még 10 litert a fekete ribiszkéből készült levet öntünk 
a mustra, akkor muskatály bort kapunk, mely a rusti, 
érmelléki stb. borokkal vetekedik.

A Bácskában még nem dívik a ribiszke bor, mi­
vel kevés a bokor. A háziasszony csak 1—2—3 bokrot 
tartott mártásnak s nem nagy súlyt fektettünk a ribiszke 
bokrokra.

Ha valaki próbál a ribiszkéből bort csinálni, mi­
előbb azt megkedvelni fogja, én pláne a pusztuló szőlő­
tőimet ribiszke bokrokkal pótolom 1 Egy két bokor elég 
2—3 liter lére.

A ribiszke bor továbbá ihatós (füffig) jó hangula­
ton csinál, s igen bajosan lehet a valódi bortól megkü­
lönböztetni.

Bokrokat kaphatunk megbízható forrásokból: a 
zombori, újvidéki városi kertekből, Rapp Károly föld- 
birtokos Bród (Slavonia), Szalay postamester Deverecsen, 
ki 2—3 éves bokrokkal is szolgál. Vagy ha ott sem 
kaphatni, úgy a „Gyümölcs Kertész1* című laphoz for­
dulunk Budapestre, ott aztán biztosan kapunk annak 
révén. A csemete ára 5—10 kr.

Gombaszetighy Sándor.
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HIRDETÉSEK.

4187. sz. 1898.Hixd.etrarLé2n.37-.
l’ivnirza községben létesített óvodánál egy

óvónői állás üresedett meg. ,
Az óvónő évi fizetése 860 formt készpénz, 

,;i) fit cselédtartás, úgy szabad lakásból áll.
Folyamodók kérvényeiket május 5-ig hiva­

talomhoz nyújtsák be.
A magyar nyelven kivid szükséges a tot

nyelv ismerete is. f
Kelt Hódságbon, 1898. évi ápril 14-en.
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Legolcsóbb butorbevásárlási forrás Zomborban a
a takarékpénztárral szemben. H

Vau szerencsém a n. e.
köziinseget bntorárn raktáromnak szives megtekintésére tisz- „

uriszoba 5
n

Tanonc kerestetik.

inti«' 1 ■ —--- '»
árakon, 'liögy határozottan állíthatom, hogy jéval olcsóbban, 

mint bárki másnál. ,,, , mint kívánatra a t. megrendelő lakásán,Kárpitozott bútorokat úgy saját műhelyemben nunt kivá at 8mellett készitek.
mint e szakmának képzett mestere, a leges,nosabban szinten igen jutányos

Teljes tisztelettel

ADLER ADOLF,
kárpitos, diszitő és bútorkereskedő

ZOMBORBAN,
a takarékpénztárral szemben

Kgy j,', ház 1m»1 való íiu. ki a nó-
iik‘1 ás kövesbe a manyai cs szí ib i ^ Wwwwwwwwwwwxwnvflvot lmja. rőtíiskereskedéseiiiiien | SnrmtfuiinHnBHBl»»«»>»nHHHBnBnaBB^HAB— 

azonnal lel v ót étik.
lli'xlságlmii. ápril hóban. 1898.

Korény Béla. Árverési hirdetmény.

Pályázati hirdetmény.
Wekerlefalva községében megüresedő községi írnoki 

állásra ezennel pályázat birdettetik. c
Javadalmazás: 300 forint készpénzfizetés 20 trt 

helyettes anyakönyvvezetői tiszteletdij, szabad külön 
lakás, fűtés és világítás a községházán, ingyen ebédkoszt 
a jegyzőnél s némi mellékjövedelem. . „ .

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy kellő minősí­
tésüket és a német nyelv bírását igazoló kellőleg fel­
szerelt kérvényüket folyó hó 28-ig alulirt községi 
elöljáróságnál nyújtsák be. Megválasztandó állá-át folyó 
évi május bó l én elfoglalni tartozaud. Gyakorlattal 
bírók előnyben részesülnek.

Wekerlefalván, 1898. ápril bó 14-én.
Elöljáróság.

3838. sz. 1898.

Pályázati hirdetmény.
O-Futak, Uj-Futak, Begees, Glozsáu, Kulpin és 

Petrovácz községekből álló XVIII. számú kéményseprői 
kerületben elhalálozás folytán üresedésbe jött Petrovácz 
község székhelyivel bíró kéményseprői állásra, mely 
Bács-Bodrogh vármegye lekt. törvényhatósági bizottsága 
által 1885. évben 1030. sz. a. alkotott szabályrendelet 
4. g-ában megállapitott javadalmazással vau egybekötve, 
pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint az 1884. évi XVII. t. c. 49. g-ában 
megkívánt képesítést igazoló bizonylatokkal felszerelt 
kérvényükét legkésőbb folyó évi május hó 
10-ig nálam benyújtsák.

Megjegyzem, hogy a kinevezendő kéményseprő, 
a mennyiben a kéményseprői kerület idővel megosztat- 
uék, működési kőié csakis a petrováezi székhelyijei 
biro kerülethez tartozandó községekre fog kiterjesz­
kedni.

Újvidék, 1898. évi április bó 17 én.
tz njid.37,

;;_-2 szolgabiró.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.t. c. 
102 8 a értelmében ezennel közhírré teszi, bogy a
zombori kir. járásbíróság 1897. évi 16143. számú vég­
zése következtében dr. Faleione Xandor ügyvéd alul 
képviselt Schneiderbauer Vilma javara Sztrihch Ama ha 
ellen 300 fit és járulékai erejéig foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján felül foglalt és 430 írtra becsült 
kocsi, juhok és lovakból álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak. _ , ,

Mely árverésnek a zombori kir. jarasbirosag
26941/1897 számú végzése folytán 300 forint tőke 
követelés, ennek 1897. évi Julius bó Il ik napjától 
járó 6% kamatai és eddig összesen 34 írt 35 krban 
bírói 1 ag* már megállapított költségek erejéig *j0m~ 
borban a városházánál leendő eszközlésére 1898-ik 
évi április hó 29-ik napjának délelőtti H órája határ­
időül kitűzetik és althoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsarou
alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1898. évi április hó 7-én
Styrum Mór,

kir. bír. végrehajtó.

3198. sz. 1898.

pályázati hirdetmény,
Bács Bodrogb megye újvidéki járás főszolgabírója 

(i-Futak községben leköszönés folytán üresedésbe jött 
évi o. é. 360 irt javadalmazással egybekötött községi 
iruuki állásra újból pályázatot hirdet.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint kellőleg felszerelt kérvényeiket alul­
írottnál folyó évi május lió 1-ig annál is inkább 
nyújtsak be, mivel később érkező kérvények figyelembe 
nem fognak vétetni.

Fjvidék, 1898. április bó 18. napján.
Krúdy Géza,

:)_2 szolgabiró.

479. szám. 
kig. 1S98A

Pályázati hirdetmény.
Borsód községben leköszönés folytán ürese­

désbe jött egy gyalogrendőri állásra pályázat 
nyittatik.

Felhivatnak az ezen állást elnyerni óhajtók, 
hogy kellően felszerelt kérvényüket alulírott köz­
ség elöljáróságánál 1S98. évi május hó 1-éig 
nyújtsák be — mert későbben érkező kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása évi 240 frt havi 
utólagos részletekben Borsód község pénztárából, 
— és szabad lakás.

A megválasztott köteles állását azonnal el­
foglalni és a ruházatát sajátjából fedezni.

Kelt Borsódon, 1898. évi április hó 22-én.
Pilaszánovits, Latmovits Lázár,

jegyző. biró.

gazdasági gép- és mechanikai műhelye, fémöntöde
Zombor,

Zarándok (Sóház) utca 105. szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy Zoitlborbill), a 
Zarándok (Sóház) utcában

gazdasági gép- és mechanikai műhelyt
nyitottam és

zféa^a-öirLtöcLét
felállítottam.

Elvállalok mindennemű gépek elkészítését és 
kijavítását.

Cséplőgépek, stabilgépek, gőzkazánok, motorok, 
darálók, szecskavágók, fecskendők, szivattyúk javí­
tása elfogadtatik és a legjutányosabb áron és 
gyorsan eszközöltetik.

Vízvezeték elkészítése és berendezése, úgy­
szintén házi sürgönyök és telephon-berendezések es 
e szakmába vágó liasonnemu munkák elkeszitésere 
és berendezésére vállalkozom.

Épület- és mülakatos-munkák, bicikli és varrógép- 
javítások elfogadtatnak.

Tisztelettel
2 Czeisel Tózsef.

1436. sz. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Mohol község elöljárósága részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy lemondás folytán egy, havi utólagos rész­
letekben 340 frt évi fizetés, 30 frt ruhaátalánynyal s 
vidékre való kiküldetések alkalmával napidijjal javadal­
mazott gyalogrendőri állásra ezennel pályázat birdettetik. 
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy a magyar- 
országi honosságukat, katonakötelezettségük teljesítését, 
egészségi állapotukat, a hivatalos magyar nyelvnek 
szóval és írásban bírását, nyelvismeretüket, valamint 
erkölcsi maga viseletűket igazoló bizonylatokkal ellátott 
kérvényeiket folyó évi május hó 3-ig Mokol köz­
ség elöljáróságánál nyújtsák be.

Mobol, 1898. évi ápril hó 19-éu.
Pékár Béla,

s. jegyző.

Szives figyelembe!
Van szerencsém a n é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az üzletem­
ben felhalmozott összes

rövidáru árucikkeket,
miután azokat tovább nem tartom, a be­
szerzési áron eladom.

Evőeszközök, kanalak, zseb­
kések, ollók s más vasáruk.

íróeszközök, fogkefe, lesü, 
tajtékpipa, szipka, csibuk, sel- 
meci pipák, Ehrenhofer pipa­
szárak stb. _ •s—19

Szives tudomására hozom a nagyér­
demű közönségnek, hogy Kretzsclnnar E. 
és Társa céggel Attila kerékpárokra 
előnyös kötést csináltam, miért is gépeimet 
a legolcsóbb árakon számíthatom.

Gépek 10 frt havi részlettől felfelé.
Egyúttal ajánlom újonnan érkezett

cement-kátrány fa leisziget elő anyag, 
kátránypapiv és Tinctoral, a mely 

! mind-n építkezésnél elmaradhatlan.
; Kiváló tisztelettel

í ifi, Heiadlhofer Róbert,
j Két jó házból való hu tanoncu! felvétetik.

Villamos csengők, távbeszélők,
1 villámhárítók
! és az elektrotechnikai szakmába vágó munkák 

úgy helyben mint vidéken elfogadtatnak.
Nagy választék alkatrészek bon.

Költségvetés és tervrajzok gyorsan 
díjtalanul.

Javítások elfogadtatnak

Teltsch Gáspár
látszerészeti, betegápolás!, elektrotechnikai 

és mechanikai műintézetében
ZOMBORBAN.

Erdélyi Fülöp,
biró.

700. sz. 1898.

Pályázat.
Mobol község elöljárósága részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint „Mobol község alapítvány helye“ a 
katonai alreáliskolában megüresedvén, ez betöltendő lesz.

Minek folytán felhivatnak mindazok, kik ezen ka­
tonai ösztöndíjas helyet elnyerni óhajtják, kellőleg fel­
szerelt kérvényeiket Mobol község közigazgatási jegyzői 
irodájában 1898. május hó 10. napjáig bezárólag 
beadják, mert a később érkezettek figyelembe nem 
vétetnek.

A kérvény felszerelendő:
1. keresztlevéllel,
2. az ifjú testi épségét igazoló közös hadseregbeli 

avagy honvédségi tényleges szolgálatban álló orvos által 
kiállított bizonyitványnyal,

3. erkölcsi bizonyitványnyal illetőségi községétől,
4. az utolsó évi iskolai bizonyitványnyal,
5. életkorát igazolandó keresztlevéllel.
Megjegyeztetik, hogy ezen ösztöndíjas helyet moboli

születésű 10. évet betöltött és 12. évet meg nem hala­
dott ifjak nyerhetik el.

Kelt Moholon, 1898. évi ápril hó !8-án.
Mikosevits Autal, Erdélyi Fülöp,

jegyző. 2—1 biró.

resi

női

O 4 Zombor. Bittemumn Nándor áe Ha könyv- ée ^nyomdájából.


